

新华社北京5月5日电 5月5日上午，国家主席习近平乘专机离开北京，应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒拉克和总理欧尔班邀请，对上述三国进行国事访问。

陪同习近平出访的有：习近平主席夫人彭丽媛，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

导读

“株”多精彩 “马”到成功

第02版

“制造名城”和你一起奔跑



株州日报全媒体记者/温琳

5月4日，雨中的神农大剧院被山呼海啸般的欢呼声唤醒。早上7时，发令枪响起，2024株州马拉松（以下简称株马）激情开跑，海内外1.5万名跑友，奔腾在湘江两岸株州“最美赛道”上，带来很独特、很“株州”的跑马感受。

随风奔跑自由是方向，追逐雷和闪电的力量……随着最后一名跑友顺利完赛，株马缓缓落下帷幕，不同肤色、不同年龄的运动员、马拉松爱好者在奔跑中砥砺精神、挑战自我，在奔跑中收获健康、分享快乐，和制

造名城在这个春天，一起奔向更美好的未来。

燃情株州，全民狂欢

说起2024株州马拉松，很多人会脱口而出一个字：“燃”。这场马拉松为何这么“燃”？是株州厚重的文化底蕴和秀美的自然风光给了跑友们美好的奔跑体验，是这座城市的管理者和赛事组织者给了每一位参与者贴心的服务保障。奔跑不息，领略力与美。

2024株州马拉松共设3个项目，包含马拉松、半程马拉松和欢乐跑。报名人数中，参加马拉松、半程马拉松的超七成来自外地，覆盖全国所有省份的187个城市，而欢乐跑则以株州本地人为主。株马很有“国际范”，吸引了来自英国、波兰、加拿大等8个国家(地区)的跑友参赛。

赛道经来自国际B级丈量员张建宁亲测，是一条非常容易跑出PB(个人最好成绩)的赛道。来自湘潭大学的张妮，以1小时20分18秒夺得2024株州马拉松半马女子组冠军，跑出了今年最好成绩，株州跑团许多跑友也纷纷刷新了自己的PB。

这场马拉松赛是全民狂欢的舞台。来自全市各行各业、各县(市、区)的跑友一路欢乐向前，有风华正茂的青年，有相互扶持的情侣，有携手并进的兄弟，也有带着女儿的父亲……跑友中也不乏“显眼包”，有人身穿维吾尔族、傣族、蒙古族等民族服饰，有人扮演唐僧师徒四人或济公，也有人穿上花鼓戏服展示株州非遗文化……他们和众多跑友如奔涌的潮水般越过起点线，一路向前，成为赛道上一道独特风景。

古稀老人宋章宜、“特殊跑友”张志超圆了在家门口跑马拉松的梦，用奔跑诠释“挑战自我、超越极限、坚韧不拔、永不放弃”的马拉松精神……他们沿着湘江两岸一路奔腾，在雨中领略“制造名城”的风采，用奔跑诠释生命的意义，在加速和超越中感受株州的独特魅力。

“用雨水点燃的火焰最青春。”正如一名参赛者所说，这个五四青年节，万名跑者在雨中激情奔跑，展示了这座“被火车拉来的城市”的干劲和豪情。

株马开跑后，转发、点赞十分火热，无数来自现场的精彩照片、花絮视频等在微信、微博、抖音等媒体平台传播，好评如潮。

穿过株州城区“最美赛道”，一路花香弥漫、文脉悠长。株马早已超越了42.195公里的路程，让一众跑友记住了株州。

陈恢清在醴陵调研督导并暗访检查安全生产工作 深刻吸取事故教训 坚决统筹发展和安全

陈恢清在醴陵调研督导并暗访检查安全生产工作 深刻吸取事故教训 坚决统筹发展和安全

株州日报讯(全媒体记者/胡文洁) 5月4日，市委副书记、市长陈恢清在醴陵市调研督导并暗访检查安全生产工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，深刻吸取事故教训，把人的责任压实好、技术手段用到位、法治措施落实好，坚决统筹发展和安全，加快推动株州高质量发展。

来到李畋镇南桥居委会长塘组一处山体地质灾害隐患点，陈恢清详细询问隐患成因、治理方案情况。该隐患点大面积黄土裸露，有进一步滑坡危险。陈恢清强调，要查明隐患成因，坚持“谁破坏谁修复”的原则，科学制定修复方案，举一反三推进问题整改，坚决扭转山体“千疮百孔”乱象。

来到白兔潭镇，陈恢清走进醴陵市喜庆仓储服务公司，随机打开一幢仓库，检查了设施设备、货物码放、安全责任落实情况，并现场出题了解安全员专业素质，叮嘱要提升思想认识，进一步加强学习、落实责任，坚决确保烟花爆竹仓储安全。

在醴陵市花炮物流国际港项目建设现场，陈恢清了解项目进度，强调要遵循烟花爆竹产业规律，在加强分散仓储的同时，更好发挥园区平台功能、窗口功能，为醴陵市乃至周边烟花爆竹主产区企业打造集中物流平台、交易中心，营造良好产业生态，赋

能烟花爆竹产业安全绿色发展。要高标准做好项目建设与生态修复工作，努力打造坚持生态优先推进项目建设的典范。

来到浦口镇，陈恢清走进醴陵市虹日烟花鞭炮厂装车车间暗访检查安全措施落实情况，叮嘱企业负责人安全生产一失万无，是企业的生命线，要持续加大人防、物防、技防投入，坚决确保万无一失。

陈恢清还检查了醴陵高速株州段项目建设情况，现场办公协调解决具体问题，叮嘱要进一步高标准、高质量做好项目设计、施工，确保工程质量。

调研及暗访期间，陈恢清强调，安全是发展的前提，当前各类风险易发，要深刻吸取事故教训，秉持“发现不了问题是最大的问题”理念，全面排查整治各类风险隐患，决不能等出了事才想办法应对。要把人的责任压实好，压紧压实各级各部门、企业以及企业经营者和生产者责任，确保人人都知失职风险、违法代价，做到守土有责、守土尽责。要把技术手段用到位，加强机械化生产和技术监控能力建设，确保出现违规及时预警、发现问题一查到底，把隐患消灭在萌芽状态。要把法治措施用到位，依法依规严肃处理安全生产违法违规行，让违法生产者、失职失责者付出付不起的代价。

赛事节会助燃五一消费市场

株州日报讯(全媒体记者/任远 通讯员/邵青婧) “五一”假期，体育赛事、节会展会齐发力，各类形式新颖、主题多元的“制造名城、幸福株州”消费促进活动，带动株州消费热情。记者从市商务局获悉，27家重点监测的零售企业累计实现销售额16184万元，同比增长3.34%，7家重点监测的餐饮企业累计实现营业收入368万元，同比增长11.7%。

赛事节会展会乐不停

5月4日上午，2024株州马拉松鸣枪开跑，1.5万名海内外跑者参与比赛，为城市经济发展注入新动力。

“为了让广大跑友畅游株州，感受株州旅游之趣，株州为跑友提供吃喝玩乐一条龙优惠活动。”市商务局相关负责人介绍，炎帝陵、神农架、酒仙湖等全市28家3A级以上景区、热门景点面向所有参赛运动员推出免景区门票或提供相应折扣，以及用餐“三优”服务，即优先安排、优质服务、折扣优惠。另有住宿折扣、公交免费等文旅优惠大礼包。数据显示，5月1日至3日，悦来酒店、吉度酒店、希雅·万悦酒店等入住率达100%。

5月1日至3日在醴陵市一江两岸举行“2024株州夏季旅游节暨第二届醴陵炒粉节”活动，三天免费送醴陵炒粉11.6万份，陶瓷盆9万个，全市接待游客约101.32万人次，



炒粉节现场人潮涌动。株州日报全媒体记者/刘毅 通讯员/听炜 摄

实现旅游收入约10.98亿元，打响了“千年瓷都 五彩醴陵”城市品牌。

5月1日，株州首个国风主题文旅商业街区——梦回宋“潮”建宁文化市集开市，通过复刻宋朝株州市集的繁华景象，为市民和游客提供集文化、娱乐、观赏、互动、消费为一体的特色旅游目的地，推进夜间经济发展。

4月29日至5月1日，第五届中国烟花爆竹博览会暨2024醴陵烟花爆竹交易会在中国陶瓷谷国际会展中心举行。本次展会设3个展馆，展览展销面积达1.5万平方米，共邀请100余家烟花爆竹企业参展。通过“千年醴花，焰请天下”主题活动、“百千万”特色活动、“醴花潮玩”等17项活动，将展会与节会、线下与线

上、陶瓷与烟花、潮玩与乐购多维结合，吸引了30万人次逛展，成交额超50亿元，促进烟花鞭炮产业传承与创新发展。

各大商业综合体活动亮点频频

各大商业综合体也纷纷推出各种活动，吸引消费者前往。

株百推出“潮玩五一 嗨购株百”元梦之嘉嘉年华促销活动，百货可享受满减返券、超值满减、超值团券等促销活动，并举办“十十夜5·1狂欢购”家用电器促销活动，“五一”期间销售额超3000万元。大汉悦中心举办“第五届超级BUY物节”，推出团券活动，并策划了律动青春爵士舞表演、鼓手大赛启动仪式、少儿街舞大赛、

各县市区活动精彩纷呈

攸县举办“众望攸归 与众不同”2024攸县夏季乡村文化旅游节活动，涵盖花朝节、美食节、桐花节、五一车展等内容，通过丰富的商贸文旅促销活动聚集人气，带动五一小长假经济发展。炎陵县神农架第二届民俗文化暨民俗表演大赛决赛于5月3日举办，决赛当天推出“日中市”赶集体验活动，进行特色土特产、农产品销售，让游客感受赶集、逢圩的烟火气。醴陵区举办的“五一狂欢节”推出打铁花、吃美食、玩游戏等活动，上百种东南亚美食激活市民味蕾。芦淞区联动王府井及汉华祥范MALL、山鹿购物广场、江南家电市场、居然之家开展不同形式的促消费活动。

新一代超轨SRT3.0首次亮相福建平潭

株州日报讯(全媒体记者/高晓燕) 由中车株州电力机车有限公司研制的新一代超轨虚拟轨道列车(SRT3.0)，日前在福建福州市平潭县首次亮相。新车型受到当地居民与游客欢迎，甫一上线，“五一”假期期间试乘名额即被预约一空。

SRT是中车株州公司打造的新一代城市轨道交通捷运系统列车，采用胶轮承载的虚拟轨道列车技术，无需铺设轨道，即可在城市道路上灵活行驶，给乘客地铁般的乘坐体验，被形象地称为“马路上的地铁”。

中车株州公司技术专家何安清介绍，本次试跑首发的列车，专门针对平潭旅游主题元素进行设计，外形十分炫酷，符合平潭打造国际旅游岛以及发展旅游新业态的高端定位。SRT3.0列车采用3编组，车长32米，车宽2.65米，最高运行时速77公里，载客量近300人，具有智能、灵活、低碳、舒适等特点。

SRT列车采用高能量锂电池储能技术，充电10分钟可行驶25公里，采用双端

驾驶，最小转弯半径15米，搭载“光学图像识别+北斗卫星导航”技术，可确保列车沿预设虚拟轨道线自动循迹行驶。此外，该车型上还首次商业应用了全轮电驱转向系统，相比传统液压系统而言，更加灵活高效便捷。

SRT可应用于大运量轨道交通的补充、加密及接驳系统，也可作为中小城市轨道交通系统主干线，还适用于城市特定功能区或特定走廊客运系统的骨干，如火车站、飞机场、旅游景区等。

此次试跑从5月1日开始，将持续一个月，每日从龙王头到北港往返4次。

随着未来SRT在平潭的应用，将有效解决当地高铁站瞬间大客流疏散、环岛路各大景点的交通串联以及旺季拥堵的难题。SRT的引入，不仅将推动平潭公共交通的运输效率提升，还将引领当地传统公共交通技术的变革与升级换代，为平潭综合实验区城市数字交通发展注入新的动能和活力。

市政府2024年度立法计划来了

包括8件地方性法规4件政府规章

株州日报全媒体记者/陈正明

日前，市委常委会会议审议通过《株州市人民政府2024年度立法计划》。今年，市政府立法计划包括8件地方性法规(出台项目2件、预备出台项目2件，调研论证项目4件)、4件政府规章(出台项目3件、预备出台项目1件)。

为什么选择这些立法项目?立法进展如何?记者进行了了解。

《株州市文明行为促进条例(草案)》已获一审

去年9月，我市下发了立法项目征集通知。经与申报单位充分沟通，开展前期调研、广泛征求意见，组织召开专家论证会、集体研究，对接市人大常委会2024年立法计划，形成了市政府2024年度立法计划。

地方性法规草案出台项目包括：由生态环境分局起草的《株州市大气污染防治条例(暂定名)》、由司法局起草的《株州市文明行为促进条例》。

《株州市文明行为促进条例(草案)》紧扣“促进”一词，科学总结近年我市文明城市创建工作经验亮点，将行之有效的措施上升为法律。今年2月6日，该条例由政府提请市人大常委会审议。之后一个多月内，经市人大常委会广泛听取意见建议，并多次组织专班讨论，于3月20日完成一审。

大气环境，是人民幸福感的重要来源。今年，我市将与江西萍乡开展大气污染防治协同立法。4月30日，市生态环境局发布消息，对《株州市大气污染防治条例·草案(征求意见稿)》公开征求意见，并计划于5月30日组织召开听证会。

去年株州携手萍乡制定了《萍水河一绿流域协同保护条例》，这是立法法修改后全国首部跨省流域市级层面协同立法条例。

聚焦野外用火、城市供水设施管理等出台3部政府规章

根据立法计划，今年我市将聚焦相关重点，出台3部政府规章。具体包括：《株州市野外用火管理规定》《株州市气象灾害防御条例》《株州市供水设施管理办法》。

我市农村野外用火范围较广，涉及面广，且全年高温干旱天气加剧，森林火灾发生概率逐年增大。目前，市司法局和市林业局已对全市野外用火管理工作开展相关调研并形成送审稿。

近年来株州气象灾害防御取得一定成绩，但仍存在不少堵点难点。

比如，部门联合防御气象灾害的机制不健全、信息共享程度不够；气象设施和探测环境保护力度不够，影响气象资料的连续性、代表性、准确性和可比性。为此，市气象局立足防灾减灾需要，邀请专业律师团队参与立法工作，多次组织立法研讨交流会，并赴广东潮州、肇庆深入开展立法调研，积极向相关单位征求意见，目前已形成征求意见稿。

城市供水是重大民生工作，与市民生产生活息息相关。随着高层建筑数量不断增长，我市二次供水设施大幅增加，新建、运行维护和改造过程中不少问题发生。尤其是供水设施运维主体多元化导致设备检修不及时、日常管理维护不到位，部分设施设备老化严重、供水故障率高，居民投诉日益增多，亟待出台相应政府规章来明确责任、规范管理。

“种”音乐增加了生命厚度

盛荣

人的生命长度不能延伸，但厚度却可以自己增加。两周来，发生在株州的事，都在诠释着这句话。

醴陵市花鼓戏剧团退休人员李舒尤，被《人民日报》表扬了。退休后的他，回乡免费教乡村儿童学民乐，至今已九年。

退休之人，种种花、养养鱼、旅旅游，悠闲自得，是常态。李老打破了它。只因：相比于城区，乡村文化生活较为贫乏；相比于成人，留守儿童的文化生活更加单调。

于是，他的退休生活，和家乡儿童的命运联系在一起。“既教演奏的技艺，还教做人的道理。”“既教”“还教”间，既丰富了自己的退休生活，又提升了乡村孩子的文化生活。

乡村振兴，国家战略。其振兴，也包括乡村文化的振兴。李老的举动，还将退休生活关联国家战略，具备了时代意义。九年的坚持，有功于时代，时代也必将铭记。

彼此生命的厚度，也因为这种互动，增厚了。

李老为乡村孩子“种”音乐，贺家土街道则为空巢独居老人“种”快乐。

4月24日，该街道组织中学生与社区志愿者，上门探望辖区空巢独居老人。有老人直呼：“一下子多了三个孙儿孙女，开心！”舍给再孙的快乐，不仅提升了这些老人的生活质量，也填补了他们生命的某些空白。

人的举动，能增加生命的厚度，一座城市也能。

城市生命的厚度，在于基础设施，在于人才资源，在于城市精神……各类要素，各归其位，恰如其分，互为支撑。

于是，一年时间，国家知识产权强国建设，我们完成了由“试点”到“示范”的转变；科技人才工作，被《人民日报》连续点赞；圆满举办首届“株马”，为株州这座老工业城市“种”下新的精神动能——互相促进，你追我赶。

“种”音乐，“种”快乐，“种”精神，都在增加人或城市生命的厚度。那么，为他人、为家乡、为国家，我们还应“种”些什么呢？!

扫一扫关注株州日报社新媒体

